



# 以愛傳家

## 做，就對了！歡笑淚水都值得

在全球化的時代之下，移民對於世界各國已是潮流，然而對於所有新住民來說，初踏上陌生國度，適應環境便是首要挑戰！移民署針對新住民家庭安排成長課程，期望協助他們融入臺灣這個大家庭，也藉機教育臺灣民眾對於外來文化的多元尊重。

臺中市第二服務站自101年7月至102年8月辦理談情說愛幸福家庭成長講座，共計29場次，參加的配偶高達405對以上，家屬陪同率達100%(共計755人以上)；主任周佑仁與牧德基金會人員遠赴越南觀摩拜會外交部駐胡志明與河內文化經濟辦事處，深入了解新住民海外申請結婚及面談之流程，在通過面談後由外館秘書及當地聘請之越南講師一對一耐心地向要來臺灣結婚的對象進行婚

文 圖/ 臺中市第二服務站 莊于萱

前教育，讓他們先行了解臺灣的文化及環境。看到外館工作人員關懷新住民的政策如此落實，周主任回國後表示：辦理初次入境新住民的家庭成長課程，要採取置入性行銷的概念，無論是以半強迫的方式或是民眾主動參加，對於跨國婚姻的家庭都多了一個互相瞭解及認識的方式，這是政府能做也該做的事。

課程與臺中市家庭教育中心合作，邀請專業家庭教育師資，運用輕鬆親密的趣味遊戲帶領剛結婚的小倆口、婆媳或姑嫂一同互動，課程當中有歡笑、有淚水，有夫妻彼此再次感性地告白，也有婆媳問題當場誤會冰釋等。看到一對對夫妻手握得更緊、心靠得更近，互相微笑的幸福畫面，就告訴了我們「做下去，就對了！因為一切都值得！」

► 每對夫妻一同完成「兩隻建造家庭的手」，意味一個家庭需要兩人相互扶持、攜手打造，學員結束後也開心地與工作人員合影留念。

▼ 各服務站透過不同的活動內容，讓新住民朋友能更快融入及了解婚姻家庭所需的共識與重要性。左上圖為志工活動前的帶動暖身操；左下圖及右圖分別為「摺紙來溝通」與「幸福之路」活動。



## 他鄉做故鄉，幸福近在咫尺處

過去，對於初入境之外籍與大陸配偶的協助多集中於基本語言及國民權利義務的學習，有鑑於此，新北市服務站和新北市政府家庭教育中心自去年7月起首度合作，共同推出「飄洋過海來愛你」婚姻教育課程，獲得新移民熱烈的回響，今年7月再次展新推出「他鄉做故鄉」課程，除了將跨國婚姻、多元家庭及性別平等觀念納入婚姻家庭教育宣導之外，也協助跨國婚姻夫婦學習婚姻經營的方法，來適應新的生活。參與新住民家庭非常踴躍，截至今年8月新北市共辦理20場次，計有176對新移民家庭受惠。

「他鄉做故鄉」家庭教育課程針對初移入之外籍與大陸配偶及其家屬，進行4小時的家庭教育課程。其中在「經營婚姻從溝通開始」單元，經由「摺紙來溝通」活動，瞭解每個人聽到及做出來的都不一樣，進而體會出傾聽的重要性；以「我這星期最快樂的事」為題，學習溝通的原則

文 圖/ 新北市服務站專員 戴金蓮  
新北市政府家庭教育中心講師 施惠玲

與技巧，學員小美羞澀靦腆地以不甚流利的國語分享：「這星期我最快樂的事是放颱風假，因為那天我能和老公一起吃飯，平常工作時間不一樣很少在一起吃飯，所以我覺得很快樂！」原來只要細心體會，幸福就近在咫尺。

「家庭和樂屋」單元，則透過活動探討家務分工，檢視自己及配偶對家事的概念與偏好，釐清夫妻角色認知。學員阿成表示：「從小到大都是媽媽打理家務，自己沒做過什麼家事，透過今天的討論，原來一起做家事也有許多樂趣，今天開始要和太太一起做家事！」最後由夫妻合力創作作品「兩隻建造家庭的手」，藉一句祝福或目標，建立彼此家庭共同願景，成員在洋溢幸福溫馨的氣氛中，彼此許下承諾為美滿婚姻努力。